

同根同源 同心同缘 同梦同圆

十五运会开幕式用湾区交响共谱时代乐章

本报报道组

珠江潮信接云津,三地同心月共轮。携手共筑体 育梦,健儿汗水书青春。

11月9日,第十五届全国运动会开幕式在广东奥 林匹克体育中心举行,岭南风韵,绝代风华。木棉花 在珠江畔绽放出中国红的豪迈气象,紫荆花将香江 的生机酝酿成岁月长卷,亭亭玉立的莲花在濠江烟 雨中守望清澈的初心。粤港澳三地用湾区交响共谱 时代华章,全运燃情湾区,同心共赴未来。

心手相牵 盛世梦圆

一曲《彩云追月》带领大家穿越千年。1000多年 前,广州就是海上丝绸之路的一个起点。唐宋时期, 以扶胥港为起点的"广州通海夷道"是世界上最长的 远洋航线,广州成为中国第一大港。

全运会开幕式文艺演出第一章《同根同源》,用 岭南风情的舞蹈带领大家走过千年海丝、繁荣盛世。 1000年前,载满瓷器、丝绸、茶叶等货物的商船让广 州成为连接世界与中国的纽带。40多年来,改革开放 的时代史诗在这里写就。同根同源,是血脉相连、是 感同身受、是同心奔赴、是心手相牵。

同根同源,就是同心同缘,是共同的文化,是共 同的习俗,地域相近,人文相亲,不管是招式繁复的 武术、雅韵悠扬的粤剧、威武雄壮的南狮,还是群众 喜闻乐见的英歌, 千年积淀的岭南文化凝结成丰富 多彩的非遗宝库,是粤港澳三地共同的精神财富。开 幕式第二部分,咏春踏浪、粤韵流芳、赛龙夺锦三部 分共同组成了《同心同缘》单元,传统艺术与现代艺

术的结合和碰撞,展现了中华体育精神,传扬出中国 时代力量。

同心同缘,同梦同圆,我们拥有同一个中国 梦。岭南春早,绝代风华,中华民族儿女在盛世携 手,圆我们最美好的梦、圆我们共同的梦。第三单 元《同梦同圆》展现了中华儿女"共圆一个中国梦" 的美好愿景。

全民全运 众志成城

同心办赛事,让粤港澳居民心心相通,共圆一个 梦。不管是参与全运会演出的演员,还是因为在家门 口办赛倍感自豪的市民,还是普通的体育爱好者,因 为全运会的到来,他们有了共同的期待。

能够参与到开幕式的演出是幸运的,每个演员 的脸上都是满满笑意。来自广州的粤剧演员蓝海韵 表示,他们围绕开幕式主题进行了舞蹈编排,搭配当 地的乐曲,希望粤港澳全运会能向大家展示出不一 样的活力和精彩。香港芭蕾舞剧院群舞员、开幕式演 员代表梁婉婷在开幕式的排练中收获了友谊,"我们 互相交流、沟通、磨合,共同完成更精彩的演出,这么 多人参与真的非常震撼。"英歌富有岭南特色,是粤 港澳独有的艺术形式,开幕式英歌舞表演者汤庆杰、 马子涛表示,选拔从七月份就开始了,一路走来很不 容易。"英歌舞在我们这边非常流行,这次很荣幸能 在开幕式上展示它。"

在家门口办全运会,是每一个广州市民的荣耀。 广州市民廖江涛表示,之前去顺德看过传统龙舟赛, 现在能在现场观看全运会比赛,令人热血沸腾!"今 晚我和香港的同学一起看开幕式直播,之前省港杯

足球赛我们还一起去越秀山加油, 现在全运会三地 一起办,感觉体育把我们连得更紧了。不管是专业运 动员还是我们这些业余体育迷,都能感受到这份热 闹,粤港澳同心办赛事,特别有归属感。"

"听说开幕式有粤剧选段混搭流行乐,还有咏春 和街舞结合的表演。因为我本身就是从事戏剧工作 的,所以看到传统艺术能登上十五运会的舞台,传统 非遗能以年轻的方式呈现,我觉得特别有意义,既激 动又自豪!"戏剧工作者程煜在观看开幕式表演时感 动不已。

全民全运,全运会的意义不仅可以呈现高水平 的竞技赛事, 更是鼓励每一个人都能够参与到全民 健身中来。健康中国,从你我做起,体育强国,更需要 每一个人贡献力量。全运会让更多体育爱好者的健 身积极性更高了。市民黄友发说,开幕式举办地广东 省奥林匹克体育中心可是再熟悉不过了, 自己平时 有空都会来这边锻炼,他会一直坚持下去。退休职工 林琴已经72岁了,但是依然坚持锻炼身体,"以前羽 毛球、乒乓球都打,也特别喜欢看比赛。"锻炼身体让 林琴身体健康、心态开朗,"自己作为广州人,在家乡 迎接盛会,感到特别自豪。"

当来自南海1522米深处的圣火在广东省奥林匹 克体育中心点燃,第十五届全国运动会的大幕徐徐 拉开。当不同城市的欢呼声在湾区上空汇聚,当不同 地域的文化在赛场内外交融,正如全运会会歌《天海 一心》的歌词:"拥抱彼此,透明汇聚一颗心。拥抱彼 此,透明编织一个梦境。"这场盛会已然超越了体育 的边界,成为粤港澳同心向未来的精神力量。

(广州11月9日电)

本报报道组

炟

手

接

力

点

燃

司

心

之火

11月9日晚,采自南海深处"源火"的十五运会圣火来到珠江之畔 的广东奥体中心,在数万名观众的注视下,由来自粤港澳三地的多名 场内火炬手传递,最终汇聚成"同心之火",点燃第十五届全国运动会 的主火炬,三地"同燃"之下的圣火,照耀着这场彰显制度优势、展示 湾区特色、体现岭南风格的体育盛会,照耀着粤港澳大湾区携手前 行,共筑体育梦想的图景。

作为开幕式场内火炬传递的第一棒火炬手,马琳与陈若琳携手 踏浪而来。马琳是中国乒乓球界的传奇运动员,职业生涯收获包括3 枚奥运金牌在内的18个世界冠军。退役后,马琳继续深耕乒乓球事 业,以教练身份将自己的赛场经验传承给新一代选手,为中国乒乓球 队的长盛不衰注入动力。陈若琳则是跳水领域的"金牌收割机",手 握5枚奥运金牌和21个世界冠军头衔。她用完美的空中姿态和精湛的 入水技巧, 书写了中国跳水的辉煌篇章。从北京到里约的三届奥运 会,陈若琳始终保持着顶尖竞技状态,退役后她同样转型为教练,用 另一种方式延续着对体育事业的热爱与坚守。

第二棒火炬传递由香港运动员黄金宝与澳门运动员方文浩共同 完成。黄金宝是香港自行车运动的标志性人物,职业生涯收获3枚亚 运会和3枚全运会金牌,突破了亚洲选手在自行车中长距离项目上的 瓶颈,被誉为"亚洲车神"。方文浩作为澳门体育界的优秀运动员代 表,在杭州亚运会上斩获空手道男子团体银牌。他不仅为澳门赢得 了荣誉,更激励了许多港澳青年参与空手道运动。两位来自港澳的 运动员携手传递火炬,彰显深厚情谊,为大湾区体育交流融合写下生 动注脚。

第三棒火炬手是曾获得跳水项目4个奥运冠军、31个世界冠军的郭 晶晶和获得巴黎奥运会网球混双亚军的王欣瑜。昔日的"跳水皇后"曾 为中国跳水立下赫赫战功。郭晶晶与中国网球新生代运动员王欣瑜手 持火炬并肩前行,将中国体育的辉煌历史与充满希望的未来相联,是中 国体育事业继往开来、并肩向前的生动写照。

花样游泳奥运冠军、广东姐妹花王柳懿和王芊懿共同作为第四棒 火炬手。这对姐妹曾获得巴黎奥运会花样游泳集体和双人项目金牌,为 中国花样游泳谱写下浓墨重彩的一笔。

火炬接续传递,土生土长的广州人梁伟铿接过圣火,他曾获得巴 黎奥运会羽毛球男双项目亚军、汤姆斯杯与亚锦赛冠军,2025年登顶 苏迪曼杯,国际赛场战绩亮眼。与梁伟铿一同作为第五棒火炬手的是同为广东人 的"全国道德模范"赖宣治。他首创"无影脚"跳绳法,培养出52位跳绳世界冠军,带 领学生打破13项世界纪录,推动跳绳成为全民健身潮流。

第六棒火炬手是两届奥运会柔道冠军冼东妹。她曾斩获全运会三连冠, 雅典 奥运会她67秒速胜对手夺冠,又在北京奥运会卫冕,成为人选国际柔联名人堂的首 位中国运动员。代表了"志行风格"的中国足球名宿容志行与冼东妹一起作为第六 棒火炬手,他曾助力中国队在亚洲杯上获得好成绩,不仅是南派"小快灵"风格的代 表,也是广东体育事业的榜样人物。

最后一棒三位火炬手来自粤港澳三地。广东运动员苏炳添是田径男子100米亚洲 纪录保持者、东京奥运会男子4×100米接力铜牌得主,让"中国速度"闪耀世界。来自香 港的张家朗凭借东京、巴黎奥运会两枚男子花剑金牌成为香港体坛的传奇人物,从青 年赛场崭露头角到奥运舞台蝉联冠军,他用坚韧书写成就。澳门运动员李祎曾获亚运 会武术长拳金牌,曾多次为澳门赢得荣誉,为澳门体育事业发展作出了突出贡献。

引天之光,燃海之火。从浩瀚深海到岭南大地,粤港澳三地火炬手共同点燃十 五运会主火炬。

火炬在粤港澳运动员手中传递, 力量在亿万国人心中汇聚。一代又一代中国 体育人的接续奋斗,为我国迈向体育强国奠定了坚实基础,为实现中华民族伟大复 兴注人强大体育力量。 (广州11月9日电)



本报报道组

11月9日,十五运会开幕式在广州 隆重举行。首度由粤港澳联合承办的 全运会连接起三地,大湾区的市民、游 客在开幕式的这一刻用各种方式共襄 盛举,为十五运会的顺利举办、为大湾 区的发展加油助威,同心筑梦向未来。

在香港,不少商场、广场等都通过 大屏幕向市民直播开幕式盛况, 市民 们纷纷驻足,拿起手机拍下这一刻。位 于香港东九龙的观塘APM商场一楼 中庭,专门举办了大型的开幕式派对, 现场不少观众手举"全场齐撑港队运 动员"的牌子,为运动员们加油助威。

"国家办这么大一个综合性运动 会,是全国的盛事。我们作为一分子,肯 定要全力支持。"活动组织方负责人冯 颖欣告诉记者,加之当天香港队在女子 公路自行车赛拿到了第二枚金牌,更激 起香港市民的热情。据介绍,一直到全 运会结束,商场大屏都会播放全运会比 赛,来到商场的顾客可以在这里为选手 们加油助威。冯颖欣表示:"希望通过全 运会这个窗口,让更多人看到香港的发 展和热情,为香港体育、旅游、经济的发 展带来更多助力和活力。"

李先生和他的两个孩子被开幕式

湾区共此时 筑梦向未来

所吸引,站着看了半个多小时。10岁的 哥哥说:"以前很少看体育比赛和开幕 式,香港这次也参与办比赛,感觉很新 奇,也很骄傲。"李先生笑着说,关于体 育、关于为国争光的种子,就此在两个 孩子心中种下。

当看到香港与广东、澳门代表团 一起入场时,全场观众鼓掌并欢呼起 来,"香港!香港!"

澳门街头的全运会氛围日益浓

厚。澳门地标性建筑议事亭前地,游 客们聚集在大屏幕前关注着赛事和活 动进程。开幕式直播开始时,人们纷纷 拿出手机,记录下这难忘的一刻。一位 母亲带着两个女儿站在大屏幕前,大 女儿双手挥舞着气球,伴随运动员进 场的音乐舞动,母亲一边指着大屏幕 一边耐心地给孩子讲解屏幕里一幅幅 激动人心的画面。当广东、香港和澳门 代表团作为东道主同时入场时, 观众 们手机闪光灯纷纷亮起。当屏幕中五 星红旗伴随着国歌声冉冉升起时,大 家起身肃立,三个年龄相仿的女孩站 成一排,大声地唱起国歌。

在佛山著名的岭南天地历史文化 街区内,游人如织,很多饭店和酒吧在 户外摆起大排档,立起大屏幕,播放全 运会开幕式。"今天有全运会开幕式, 我特地约了几个朋友一起来这里吃 饭,大家一起看转播很热闹。"市民黄 先生告诉记者。很多路过的游客看到 开幕式直播,也纷纷驻足观看。旁边的 一家岭南邮局也挤满了人。市民张女 士正带着女儿挑选全运会主题邮票, "佛山这次也是承办城市之一,作为佛 山市民我们非常自豪,带着女儿过来 购买全运会邮票,特别有意义。"

在东莞国贸中心,浓厚的全运氛 围扑面而来。"湾区同行 全运同心"的 宣传语醒目亮眼,体彩摊位上"激情全 运"主题的即开票吸引着市民驻足。东 莞设立了城市志愿者服务站, 为游客 提供服务保障。"看全运 打篮球 进莞 来"的口号更是道出了这座城市对篮 球的热忱。国贸中心的商场餐厅内,市 民李女士正专注地用手机观看开幕 式。"这一年,全运会已经慢慢融入我 们的日常生活。"她感慨道,"当粤港澳

代表团携手入场的那一刻, 我热泪盈 眶。全场目光都聚焦在他们身上,在全 运舞台上,大家紧紧相连,心往一处 去。"特地从香港赶来东莞观看男篮 比赛的罗女士, 谈及开幕式感受时难 掩激动,"粤港澳三地火炬手共同点燃 主火炬的瞬间,太震撼了!梦幻的水舞 台更是美轮美奂。作为大湾区的一员, 我深感自豪,盼了这么久,全运会终于

来到我们身边。" 深圳也充满了浓浓的全运会氛 围。在罗湖口岸,周末刚和妈妈从香 港游玩回到深圳的六年级学生肖圳烨 看到十五运会吉祥物"喜洋洋""乐融 融",立马和它们拍了一张合影。"我们 在香港也看到了很多全运会元素,我 喜欢苏炳添和全红婵,希望有机会能 到比赛现场为广东队加油。"肖圳烨 说。五岁的许秋意也在这里拍了一张 照片,她的爸爸指着十五运会主题口 号,教她用粤语读出"激情全运会,活 力大湾区",一颗小小的体育种子就此 在小朋友的心里种下。在深圳市初心 公园锻炼的黄先生也关注着全运会, "深圳是全运会承办地之一,我非常骄 傲,闭幕式将在深圳举行。全运会的举 办一定会带动大湾区人民关注体育、 热爱体育。"(广州11月9日电)